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Dansk
Pædagogisk
Historisk
Forening

#nyhedsbrev

Kære Medlemmer

Vi er godt i gang med 2020. Dagene bliver længere og
lysere men bekymringer breder sig; Klimakrise, Corona
virussen spreder sig og økonomer taler om en ny finans
krise. Men det skal ikke forhindre os i at holde general-
forsamling og årsmøde i DPHF

Torsdag den 23. april 2019 har vi
generalforsamling og årsmøde i
Dansk Pædagogisk Historisk Forening

Borgbygård, Englandsvej 358, Kastrup

Vi starter aftenen med generalforsamling fra kl. 17 til
18.30. I kan læse dagsorden, regnskab og bestyrelsens
beretning om årets mange aktiviteter her i #nyhedsbrevet.

Årsmødet med uddeling af Erna-prisen foregår
fra kl. 19.00 til ca. 21.
Ernaprisen uddeles i år for 32. gang, og går til
pædagog, leder og underviser Ib Jensen. Jytte
Hare, tidligere daginstitutionsleder, begrunder
valget på årsmødet og Ib Jensen vil kvittere med
oplægget:

    “Tilbage til en progressiv pædagogik”

I kan læse i nyhedsbrevet, om begrundelsen for at give Ib
Jensen Erna-prisen i den pressemeddelelse som Erna-
udvalget udsendte i forbindelse med valget.

Her udover har Eilif  Tommy Johansen skrevet en artikel i
dette blad:

   “Før de pædagogiske læreplaner

     i daginstitutioner”

Vel mødt til generalforsamling og årsmøde.

# Bestyrelsen

          1/2020

Hjælp vores kasaserer!

Alt for mange, både nye og gamle
medlemmer har glemt at betale
kontingent. Lad os håbe, at det er

en forglemmelse og ikke en passiv
udmeldelse.
Få det i orden inden Årsmødet.
Tak!
Birgit Kragh Larsen. kasserer

Indbetaling kan ske på:

reg. 5301, konto 0251430 eller

giro: +73 89786827

Indhold:
1    Leder
2    Invitation til generalforsamling
     og årsmøde
3   Dagsorden og regnskab 2018
4    Bestyrelsens beretning
9    Folder om Foreningen
      Klip ud, fold - og hverv et nyt
      medlem!
11  Pressemeddelelse om årets
    Erna-pris
12 Artikel: Før de pædagogiske
     læreplaner i daginstitutioner
16  Adresseliste
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Aflysning !
På grund af den øgede smittefare og regeringens opfordring indstiller

Dansk Pædagogish Historisk Forening al aktivitet i resten af marts

måned. - De Historiske Dage er aflyst af  arrangørerne

- Museet på Borgbygaard er lukket i resten af marts

- generalforsamling og Årsmøde udsættes

Følg udviklingenvia hjemmeside og Facebook gruppe.

Det er stadig muligt at komme i kontakt med bestyrelsen

pr. telefon eller mail. Se adresselisten på bagsiden
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Invitation til Dansk Pædagogisk Historisk Forenings

Parkering i gårdområdet
er begrænset. Der er kun en
times parkering uden for
gårdområdet på Englands-
vej.
Der er ca.10 minutters gang
fra Tårnby station eller ca.
3. min. gang fra Tårnby
Kirke.

Vi ønsker gerne din tilmelding til generalforsamling
og/eller årsmødet af hensyn til planlægning af trakte-
mentet. Skriv til: oleschultzehenriksen@gmail.com eller
ring på 23 72 73 47 gerne inden 20. april 20 2020
På grund af risikoen for smittespredning af corona er
det er vis usikkerhed omkring afholdelsen af
Generalforsamlingen og Årsmødet.
Følg udviklingen på hjemmesiden og i vores facebook
gruppe 

ERNA-statuetten

modeleret af
Tove Raknes

17:00  Generalforsamling
           i henhold til dagsordenen.

18:30  Let anretning.
          Drikkevarer kan købes.

19:30  Årsmøde
          Ernaprisen går i år til
          pædagog, leder og under-
          viser

    Ib Jensen

          Jytte Hare, tidligere daginsti-
          tutionsleder, begrunder
          valget og Ib Jensen vil kvit-
          tere med oplægget:

        “Tilbage til
        en progressiv
        pædagogik”

generalforsamling og årsmøde
torsdag 23. april 2020
Generalforsamling kl. 17 – 18.30 og Årsmøde kl. 19:30

på Borgbygård Englandsvej 358, 2770 Kastrup

Program:
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Dagsorden for Generalforsamlingen
den 23. april 2020

1. Valg af  dirigent

2. Valg af  referent

3.  Bestyrelsens beretning

4. Godkendelse af foreningens regnskab

5. Fastsættelse af kontingent for det
efterfølgende regnskabsår

6. Indkommende forslag:

7. Valg
      a) Bestyrelsen:

Følgende er på valg i år:
Ole Schultze Henriksen,
 Birgit Kragh Larsen,
 Eilif  Tommy Johansen.
(Alle ønsker genvalg . Søs Bayer
er i perioden trådt ud af bestyrelse
grundet manglende tid )

       b) Suppleanter:
Birgit Lerstrup

        c) Revisorer:
Nuværende:

Birgitte Helmo
 Jens H. Dreyer

        d) Erna – udvalget:
Følgende er  på valg i år:

Ulla Liberg.

8. Eventuelt

Kommentar til regnskabet 2019
i DPHF
Indtægtssiden har et plus på grund af vores
aftale med Københavns Professionshøjskole,
mens kontingentindbetalingen knapt svarer
til vores forventning. Vi har taget afsked
med nogle medlemmer, og få er kommet,
og tak for det.

Vi har forudbetalt  medvirken i Historiske
Dage d. 21.-22.marts i år (kr. 18.500)
Bestyrelsen er fortrøstningsfuld for 2020.
#Kassereren

Årsregnskab 2019

Indtægter

Overført fra 2018 38.523,65

Kontingent 24.185,00
Gaver   2.015,00
Udlån af 1 sal   8.900,00
Besøg på Borgbygård 14.915,00
Salg af småskrifter     280,00
Diverse   2.255,00
Indtægter i alt 91.073,65

Udgifter

Dansikring Alarm 10.984,65
Telefon   1.165,40
Medlemskab af  andre for.      600,00
Hjemmeside og support      799,00
Kontor (gebyr, papir, mv.)      653,95
Portoudgifter   5.796,00
Rengøring, husholdning 11.263,75
Fortæring, drikkevarer   3.064,12
Sorg og glæder   1.114,95
Nyinvestering   2.183,84
Kurser,udstilling m.m. 26.381,30
Opsparing, diverse   3.600,90
Udgifter i alt 67.607,86

Status

Indtægt 91.073,65
Udgift 67.607,86
Årets resultat 23.465,79

Bankkonto
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Bestyrelsens beretning

Indledning

Bestyrelsens beretning er i år skrevet af forskel-
lige bestyrelsesmedlemmer ud fra de arbejds-
opgaver man har påtaget sig i året løb, men det
skal selvfølgelig opfattes som en samlet beskri-
velse af det, som hele bestyrelsen er ansvarlig
for.

Det har været et spændende år med kraftig
aktivitet. Bestyrelsen, hvoraf mange er nye, har
haft mange gode, men også intense diskus-
sioner i forhold til foreningens daglige virke.
Det har samtidig betydet, at der er fremkom-
met mange konstruktive ideer og perspektiver i
forhold til såvel gamle som nye rutiner, aktivi-
teter, samlingen og foreningens kommunika-
tion og formidling.
I de sidste års beretninger har vi skrevet om de
mange aktiviteter, som vi ønsker at gennem-
føre, men vi har stadig det evige dilemma
mellem at havde mange ambitioners og for få
resurser, selv om det på mange måder syntes at
gå fremad.

Af de mange aktiviteter og arrangementer

som vi har stået for eller bidraget til siden

sidste års generalforsamling bør nævnes:

-   DPHF har i årets løb haft 10 besøg af
studerende fra Københavns
Professionshøjskole til rundvisning på
Borgbygård og foredrag. Herudover har vi
også haft to pensionist gruppe på besøg.

-   Vi har som i de sidste par år deltaget i
“Golden Days” i efteråret med to arrange-
menter.

-  Vi har her i marts måned haft vores egen
stand i Øksnehallen til “Historiske Dage”.

-   Der er blevet udgivet tre numre af
#nyhedsbrevet.

-   Vi har bidraget til fagbladet Børn og Unges
tema indstik om kolonier.

-   Vi har oplevet en stigende interesse for
vores Facebook gruppe, og leveret billeder

fra vores arkiv til flere bøger og andre
forskellige formål.

-   Efter flere års pause fik vi i år besøgt vores
søsterorganisation i Daginstitutionernes
Museums-forening i Aarhus. Her så vi bl.a.
børnehaven i Den Gamle by.

-  Velfærds- og Forskning Fonden for Pæda-
goger har i år bevilliget et større beløb til
arbejdet med at registrere vores bibliotek
og til digital opdatering af vores øvrige
samling.

-   Herud over har vi to arbejdsgrupper:

    En om den store pioner i dansk pædagogik,
Jens Sigsgaard og en om børns levevilkår under

besættelsen.

-   Ved bestyrelsen konstituering efter sidste års
generalforsamling fik vi en ny redaktør af

#Nyhedsbrevet; Søs Bayer og en ny
vicevært  som vi i dag foretrækker at kalde
museums-vært: Claus Henriksen.

Bestyrelsen på besøg hos vore søsterforening

“Daginstitutionernes Museums-forening” i Århus.
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Studiekredsen i DPHF har gennemfør to
arrangementer i forbindelse med foreningens
deltagelse i Golden Days Festival 2019.

Det første arrangement var med Lene Lind i
Børnehuset Vor Frue den 12. september. Titel
for oplægget var “Forstå mig dog. “

Lene Lind, udkom med sin bog “Forstå mig
dog! “ i 1989. Flere tolker eller ser denne bog
som et pædagogisk opgør mod den sovjetisk
inspireret, struktureret pædagogik, som flere
pædagoger og børnehaver var inspireret og
optaget af på dette tidspunkt.  Lene beskrev en
pædagogik, hvor børneperspektivet og en tæt
forpligtende kontakt til pædagogen er
forudsætningen for barnets deltagelsesmulig-
heder i gruppen.
Ifølge Lene Lind er der er ingen facitliste for
hvad børnene skal kunne, men der skal være et
mål om at børn skal føle sig trygge og trives,
og som derved bliver nysgerrige efter at lære.
Lene brugte tre ord som hun mener altid bør
være i fokus – RELATION – FAGLIGHED
– GLÆDE. Hvad angår forældresamarbejdet
er Lenes motto: Tænk hurtigt – handl langsomt
og med omtanke. Trækker vi trådene fra 89 op
til vor tids læreplansstyrede pædagogiske
arbejde, mener flere at der stadig er brug for
Lenes måde at tænke pædagogik på. Der kom

24 både medlemmer og ikke medlemmer og
alle deltog aktivt dialogen efter Lene Linds
oplæg

Det andet arrangement havde titlen “Børn

som medborgere” og   fandt sted d. 18.
september i Ballerup i BUPL’s lokaler.
Søs Bayer som var projektleder for projektet “
Børn som medborgere” fastslog indledningsvis
ved dette arrangement, at det var i det gyldne år
1989, hvor muren faldt, at Ballerup sammen
med 4 andre kommuner gennemførte 2 -årigt
børnedemokrati projekt. Perspektivet var at
tage børn alvorligt, og at høre deres stemme. I
et historisk tilbageblik var det, ifølge Søs, ikke
radikalt, at tænke på, at inddrage børn og give
dem indflydelse. Det var nemlig en opbrudstid
med nye tanker og organiseringer.
Involveret var også Jytte Hare, tidligere leder i
Besøgs børnehaven, Helle Kastrup og nuvær-
ende daginstitutionsleder i Ballerup samt Tina
Ines, der var skoleelev dengang. De beskrev
levende hvilken betydning projektet har haft for
deres arbejde, deltagelse og personlig udvikling.
For Tina Inez som var 12-13 år dengang, har
projektet haft stor personlig betydning. Hun
oplevede at hun/børnene blev taget alvorligt,
og var værd at lytte til. Hun forsatte med at
deltage i elevråd, ungdomsråd for at gøre sin
indflydelse gældende.
Til sidst var der en spændende dialog om
hvordan står det til med børns mulighed for
demokratisk deltagelse i dag? Man kan sam-
menfatte, at noget sker der, og måske er der så
småt en bevægelse i gang på trods af de hin-
dringer mange oplever med konceptpæda-
gogik, test og målinger. Der blev peget på
klimabevægelsen, som de unge har taget til sig.
Der er “Den kritiske pædagogiske højskole”,
hvor yngre pædagoger arbejder for at sætte en
anden dagsorden for det pædagogiske arbejde.
Mødet endte med to spørgsmål til fælles over-
vejelse: - Hvordan revitaliserer vi demokratisk
erfaringsdannelse? - Hvilke forhindringer er der

Opslag i forbindelse med Golden Days 2019 .

 Lene Lind holdt oplæg under titlen  ”Forstå mig dog.”
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for at gå i gang politisk og forskningsmæssigt i
lokalområdet, i den enkelte daginstitution/
skole?
Det var spædende, interessant og udbytterigt
møde. Der var ca. 40 deltagere.

Samarbejdet med Københavns

Professionshøjskole.

Formidling af  pædagogisk historie til
pædagog-studerende på Københavns
Professionshøjskole samt andre besøgende i
2019

Som alle ved, arbejder foreningen aktivt for
formidling af  pædagogisk historie og har på
dette område i 2019   haft et højt aktivitets-
niveau. Ud fra parolen:  Pædagogik - fra historie –

til nutid og fremtid har foreningen fået etableret et
godt og systematisk samarbejde med Køben-
havns Professionshøjskole (KP), som betød at
samtlige pædagogstuderende på grundforløbet
besøgte foreningen, hvor bestyrelsen holdt
oplæg samt præsenterede deltagerne for ud-
stillingen og samlingen.
Samarbejdet med Københavns professionshøj-
skole skal samtidig ses i lyset af at “pædagogisk

historie”, nu indgår i studieordningen for den

nye pædagoguddannelse fra 2014. Og samtidig
har vi selvfølgelig også en interesse i at gøre os
mere synlig i forhold til de kommende pæda-
goger.
Indholdet i formidlingen har både fokus på
pædagogikkens historie samt professionens
udvikling og historie.
Som led i dette samarbejde have vi i efteråret
2019 besøg af  10 hold, dvs. ca. 450 studerende.
I begyndelsen af  2020 blev samarbejdet således
evalueret af  begge parter, os og KP. De samle-
de erfaringer var imidlertid så gode, at det
danner udgangspunkt for et fortsat samarbejde
mellem foreningen og KP i foråret 2020, hvor
vi igen får besøg af 10 hold studerende, det vil
sige ca. 450 studerende.
Udover besøg af pædagogstuderende havde
foreningen også en række besøg af forskellige
pensionist grupper af  tidligere pædagoger.

Samarbejde med BUPL

BUPL støtter os ved at give os Borgbygård og
betale for det meste af  driften. Foreningen
rettede i efteråret henvendelse til Bupl med
henblik på at høre om muligheder for at få et
yderligere driftstilskud. Vi fik etableret et møde
med næstformand Birgitte Conradsen og
direktør Klaus Froberg i Bupl. Det var et
positivt møde, hvor de gav udtryk for, at de
ville afsøge deres muligheder for, at vi kunne
modtage et yderligere driftilskud. Vi har endnu
ikke fået svar fra dem.

Historiske Dage

Vi har igen i år deltaget i Historiske Dage i
Øksnehallen på Vesterbro. Dagene fandt sted d.
21 og 22 marts 2020. Dagene blev i de to dage
besøgt af ca. 10.000 historieinteresserede.
Vores tidligere deltagelse foregik i samarbejde
med lokalarkiver fra København, som betød at
vi havde en forholdsvis begrænset plads. Vi nu
deltog i år med egen stand og med meget mere
plads, gav os selvfølgelig langt større
muligheder for at lave et spændende

Foto fra sidste års opsætning af vores stand på

de Historiske Dage.
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arrangement.
Søs Bayer. Benny Schytte og Ole Schultze
Henriksen holdt oplæg på en af de store scener
om leg, legepladsens kulturhistorie, og
Skrammellegepladserne/byggelegepladserne
historie. Herud over havde vi foto udstillinger
på vores stand om “Stenbroens børn”,
Menighedsbørnehaverne på Vesterbro” og “
Dagsinstitutionerne i Gladsaxe i 50érne” samt
opstillet vuggestue inventar fra vores
permanente udstilling fra Borgbygård.
I skrivende stund har vi ikke sikkerhed for at
de “Historiske Dage” bliver afholdt på grund
af frygten for corona smitte.

Hjemmeside og Facebook

Der kan ikke sige så meget nyt om
hjemmesiden, der kører med uvurderlig hjælp
fra David og stadig er det sted, hvor man kan
finde den mest substantielle viden om
foreningen og dens arbejdede.
Men det er ikke stedet for den hurtige
kommunikation, måske  også præget af, at vi
ikke har været så gode med opdateringen.

Facebook gruppen har igen i år haft en pæn
fremgang – fra at have ca. 262 medlemmer til
nu at være oppe på 315. Facebook er et
effektivt værktøj til hurtig kommunikation med
medlemmerne og andre interesserede. Vi gør et
stort arbejde for hele tiden at holde den

opdateret og berette om stort og små omkring
foreningen aktiviteter, og andet i den
pædagogiske verden med baggrund i historien.
Så skal vi absolut sige noget negativ, så er det
stadigt svært at få andre ud over nogle ganske
få, til at lægge opslag ind.

DPHF på besøg i Århus

3 bestyrelsesmedlemmer og et menigt medlem i
foreningen, var den 26.september på besøg i
Århus hos vores gode venner i
“Daginstitutionernes Museums-forening i
Aarhus”. Tak for den dejlige og spændende dag
I havde tilrettelagt for os. Vi så først “1974”
børnehaven i “Den Gamle By”. Karsten Tuft
fortalte levende om inventaret og indretningen,
som foreningen havde stået for i samarbejde
med Den Gamle By. Møbler, bøger, legetøj
mm, var samlet ind af foreningen. Børnehaven
lå på første sal, hvilket mange institutioner i
storbyerne gjorde. Vi var alle 4 enige om, at det
var en meget inspirerende oplevelse, som gav
lyst til at få etableret noget lignende i
København.
Derefter kørte vi til foreningens nye lokaler på
Kolt skole i Hesselager, hvor vi spiste frokost,
så lokalerne og hørte om deres arkivsystem.
Der var rimelig god plads i de nye lokaler, men
de ved ikke, om de kan blive der, da skolen
måske bliver revet ned. Foreningen i Århus
satser på digital formidling og ønsker ikke en
konkret udstilling, som vi har. Men de har jo
også børnehaven i Den Gamle By, kan man
sige.
Det var interessant at se deres arkivsystem, og vi
lovede at holde dem informeret om vores
arbejde med arkivering, som jo er meget vigtigt
og også arbejdskrævende. Vi var enige om at
holde kontakten og ses igen. De kommer til os
om et års tid.

BEVILLING TIL DPHF

I efteråret 2019 fik DPHF tildelt en bevilling på
103.500 kr. fra ’Velfærds- og forskningsfonden

Foto fra en af de mange besøg af studerende

fra Københavns Professionshøjskole.

Foreningens

banner til  stan-

den på årets

Historiske Dage.
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for pædagoger’ til udvikling af en mere
systematisk og webbaseret registrering og
kategorisering af bogsamlingen og den private
samling.
Efterfølgende har vi ansat Lars Winther,
kultursociolog og tidligere fagreferent på
Danmarks Lærerhøjskole, som sammen med
en frivillig indsats fra DPHF skal varetage
arbejdet.
 Det er bestyrelsen ønske og håb, at en styrket
registrering og systematisering af foreningens
historiske materialer vil danne grundlag for en
stigende interesse for pædagogikkens historie
hos studerende, pædagoger, forskere o.a.

Ejendommen

Internet:

Vores internet blev i foråret skåret over af
vejarbejdere på Englandsvej, og det tog lidt tid
inden vi fandt frem til grunden til vores inter-
netproblemer. I forbindelse med at genetablere
forbindelsen, fik vi opgraderet vores internet
og fik en ny router.

Alarm:

Vi modtog et tilbud fra et andet alarmselskab
og dette tilbud var så godt, at vi sagde ja det
det. Det nye alarmsystem har været i brug
siden november 2019.
Samarbejde med KP:
Vi har haft besøg af første års studerende fra
KP, hvilket har betydet at huset har haft mange
besøgene. Kaffemaskinen på første sal har
derfor været i brug og det har fungeret rigtig
godt.

Generel oprydning mm:

Da vi jo er en samling, et museum, modtager
vi hele tiden, heldigvis, effekter, bøger mm fra
mennesker, som ønsker at bidrage til at bevare
historisk viden. Dette medfører, at der ind
imellem hobes genstande, bøger mm op i
vores lokaler og et behov for “oprydning”,
dvs. at få tingene registreret og placeret på egne
de steder i huset.

Afslutning

Som sagt i indledningen er der et dilemma
mellem vores ambitioner og vores ressourcer,
et modsætningsforhold, som vi sikkert aldrig
kommer til at løse og må leve med.  Men det
har vi gjort i mange år, og må vel være tilfreds
med. at vi får realiseret en del af ambitionen.
Man kan vel alt i alt sige at på trods af
problemerne har året vel været en succes hvad
angår aktivitets niveauet.

Men det kommende år indeholder sikkert ikke
et mindre aktivitetsniveau. Succes på nogle
områder avler gerne krav om mere og bedre.
Så vi kommer sikkert til at deltage i mindst lige
så mange aktiviteter som i år, sikkert flere.

En af de ambitioner vi har haft i mange år, er
få brugt museet /huset noget mere. Åbne det
op for at det bruges også uden for den
almindelige åbningstid af studerede, forskere
og andre interesserede.  Vi hat set tendenser til
det i året løb.

Et andet område er udgivelser DPHF har siden
sin start udgivet en række mindre og større
småskrifter i hæfteform overvejende
“erindringsglimt” fra det pædagogiske arbejde.
Bøger som “De 9 pionerer fra den
pædagogiske historie” og 3 – 4 specialer. Den
virksomhed har ligget stille i nogle år b.la. på
grund af, at det er forholdsmæssigt dyrt at
udgive bøger,  så vi skulle måske overveje at
udgive digitalt eller som det kaldes udgive e-
bøger og hæfter

Det var det sidste ord i håbet om en god debat
om beretningen.

En solskinsdag med studerende foran Borgbygård, ventende

på at få oplæg om pædagogikkens historie

Hjælp os med at få flere medlemmer.

Klip siden ud, fold - og giv videre .....
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Ernaprisen 2020

Dansk Pædagogisk Historisk Forening

uddeler årets Ernapris til Ib Jensen, som er
uddannet pædagog og har arbejdet indenfor
mange sider af  faget, har været underviser på
pædagoguddannelsen og har udgivet egen
musik.
.
“Prisen uddeles til en person, der via sit virke
har placeret sig i den pædagogisk historie eller
har synliggjort historien gennem forskning og
formidling indenfor børne- og daginstitutions-
området.”

Ernaprisen uddeles for 31. gang på Dansk
Pædagogisk Historisk Forenings årsmøde:

torsdag den 23 april kl. 19,00 – 21

på Borgbygård, Englandsvej 358, Kastrup.

Jytte Hare, tidligere daginstitutionsleder,
begrunder valget, og Ib Jensen vil kvittere med
oplægget:

Tilbage til en
progressiv pædagogik

Kort begrundelse af valget:

Umiddelbart er Ib Jensen ikke så alment kendt
og dog. Hans medvirken i DR-programmerne
“Børnenes hemmelige verden” i 2015, gjorde,
at mange talte om den meget dygtige pædagog
og hans måde at omgås børnene på. Ib har alle
dage været optaget af, hvordan børn får mulig-
hed for at blive sig selv i samspillet med andre
børn og nærværende voksne. Han har erfaring
indenfor alle aldersgrupper i det pædagogiske
arbejde.

Ib er oprindeligt uddannet småbørnspædagog
og startede som pædagog i en vuggestue,
derefter var han på et fritidshjem, og så mange
år på et behandlingssted for sårbare børn og
unge. Han var også seminarielærer i 3 år,
primært indenfor musikfaget – og endelig blev
det til skovbørnehaven Mariehønen, hvor Ib
var leder, til han for nylig gik på pension.
Ib er dog ikke gået mere på pension, end at
han hver uge stadig kommer med sin guitar og
synger og spiller med Mariehønens børn.

Musikken har altid været en drivkraft i Ib’s liv,
og han har brugt musikken i sit arbejde og også
fundet på sange sammen med børnene. I 2015
udgav han CD’en “Se på mig” med 13 sange
fra børnehaven.

Derudover har Ib gennem mange år været
synlig i den samfundsmæssige debat som skri-
bent i diverse aviser, Det er blevet til mange
læserbreve og også mange kommentarer på
nettet. Han har især været bekymret over
børnenes stadigt dårligere forhold med ringere
normering, men også den pædagogiske uddan-
nelse har haft hans fokus. Her har han argu-
menteret imod den stigende akademisering og
mangel på kreative fag.

Vi er i Ernaudvalget stolte over at kunne give
prisen til en i vores øjne SUPERPÆDAGOG.

Pressemeddelelse

Som det ses har LFS-nyt

allerede bragt ERNA-

udvalgets pressemeddelelse.

Foto: Venligst

udlånt af FLS-nyt

Foto fra et af de mange besøg af studerende

fra Københavns Professionshøjskole.

Foto fra et af de mange besøg af studerende

fra Københavns Professionshøjskole.

Foto fra et af de mange besøg af studerende

fra Københavns Professionshøjskole.

Foto fra et af de mange besøg af studerende

fra Københavns Professionshøjskole.

Foto fra et af de mange besøg af studerende

fra Københavns Professionshøjskole.

Foto fra et af de mange besøg af studerende

fra Københavns Professionshøjskole.
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Før de pædagogiske læreplaner
i daginstitutioner

Med historien som læremester giver denne
artikel en indsigt i de kommunale og statslige
“før pædagogiske læreplaner” der lå forud for
gennemførelsen af de første og nationale
pædagogiske læreplaner i 2004.

Da vi fik læreplaner i Danmark i 2004, var det
ikke fordi det pædagogiske arbejdsfelt ønskede
eller stillede krav om det. Der har så vidt vides
ikke stået en række pædagoger og efterspurgt
bistand til at give deres arbejde i vuggestuer og
børnehaver en klarere faglig orientering og
systematik. Når vi fik læreplaner i Danmark, er
det i hovedsagen baseret i et politisk ønske om
et øget og særligt læringsfokus i det pædago-
giske arbejde, som en reaktion på en række
omstændigheder udenfor daginstitutionerne.
Primært drevet af uddannelsesmæssige bekym-
ringer, der kort sagt handlede om at vi som
samfund ville sakke bagud i den internationale
konkurrence, hvis vi ikke strammede op, hvad
uddannelse og videns økonomi angik. Læringen
kom derfor til at stå øverst på den pædago-
giske dagsorden og ambitionen var at indlem-
me de tidlige år i børns liv i en læringshorisont
med henblik på at hæve de uddannelsesmæssige
præstationer.

Op igennem 1990erne var der en stor bekym-
ring omkring danske skolebørns læsepræstatio-
ner og andre faglige færdigheder, i lyset af flere
internationale undersøgelser bl.a. OECD. Det
førte til at en skole-og uddannelsesproblematik
også blev betragtet som en institutionsproble-
matik, hvor daginstitutionerne skulle være med
til skabe de første faglige og sociale forudsæt-
ninger for at elever klarede sig bedre i skolen.
Daginstitutioner er vokset frem over en længere

periode og har historisk været tiltænkt forskel-
lige hensigter og opgaver, men det har været
kendetegnende, at der fra statsligt og kommu-
nalt hold har været en ganske ringe interesse for
den indholdsmæssige side af institutionernes
hverdagspraksis, som man overlod til pæda-
gogerne selv at definere. Men det blev tydeligt
fra 1990erne og frem, at staten og kommu-
nerne igennem flere udspil var begyndt at
interessere for indholdet og rammerne i institu-
tionerne.
Nu var det imidlertid ikke et helt nyt fænomen
at tale om læreplaner i daginstitutioner. Allerede
tilbage i 1970’erne var man i nogle kommuner
såsom Albertslund kommune optaget af at
diskutere en kommunal rammeplan [læreplan],
ligesom man adskillige år senere udarbejdede
kommunale læreplaner bl.a. i Gladsaxe kom-
mune. Det vil sige, at både på statsligt og
kommunalt niveau, var der en overbevisning
om nødvendigheden af førskoleindsats med
fokus på læring og skolestart, der ikke alene
skulle komme udsatte børn til gode, men blev
set som en nødvendighed for at alle børn
kunne blive læringsparate, socialt og kulturelt
integreret i forhold til modernitetens og uddan-
nelsesverdens komplekse udvikling og krav.

Albertslund kommune,

rammeplan i 1970erne

I spidsen for etablering af denne rammeplan
stod borgmester i Albertslund kommune Finn
Aaberg. Han mente, at man ikke bare skulle lave
en rammeplan isoleret for Albertslund. Han
pointerede at det egentlig var central opgave
(statsopgave), og at det derfor var vigtigt at få
centrale folk involveret i arbejdet, og derfor var
arbejdsgruppen foruden embedsmænd fra

Af  Eilif  Tommy Johansen, cand. Pæd.

Bestyrelsesmedlem i Dansk Pædagogisk Historisk Forening
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kommunen sammensat af folk fra skolefor-
valtningen, en børnehaveleder og en forældre-
repræsentant, en konsulent fra Socialministeriet,
samt Erik Sigsgaard fra Albertslund Børneha-
veseminarium og professor i udviklingspsyko-
logi Hans Vejleskov fra Danmarks Lærerhøj-
skole.
Rammeplanen og indholdet skulle være for-
pligtende for arbejdet i kommunens børne-
haver og som Finn Aaberg skriver i indled-
ningen til rammeplanen, “så er det uudtalte
forudsætninger for arbejdet med rammepla-
nen, at børn lærer noget, uanset om forældre
eller pædagoger har til hensigt at lære dem det.
Derfor er ikke det ikke ligegyldig, hvad de
lærer og derfor er det rimeligt med en plan,
som giver nogle rammer, og så må pædago-
gerne selv lave den konkrete planlægning for
dagen, ugen og året”.
I rammeplanen betones det endvidere at bør-
nehaven skal medvirke til, at det enkelte barn
får en alsidig personlighedsudvikling ved til-
egnelse af  viden, færdigheder og værdier mv.
Og som det videre bliver anført:
“ Så det gælder derfor om at udfordre barnet
til at være aktivt, både sansemotorisk, sprogligt
og socialt. Som barnet kun lærer at gå ved at

gå, fordi det er nødvendigt og meningsfuldt,
således lærer barnet det også at tale og alt
andet, fordi det er nødvendigt og meningsfuld.
Derfor er det heller ikke rimeligt at skelne med
leg og læring”.

Rammeplansforslaget fik imidlertid en kort
levetid. BUPL, pædagoger og forældre var på
flere måder kritisk i forhold til planen.  Bupls
afdelingsbestyrelse var bl.a.  kritisk i forhold til
sammensætningen af det kommunale ramme-
plansudvalg samt at pædagogerne ikke havde
den fornødne tid og ressourcer til at gennem-
føre en planlægning, som rammeplanen lagde
op til.  Rammeplanen kan på sin vis ses som
det første forsøg på en læreplan i Danmark,
og kan betragtes som det første skridt hen
imod den nationale pædagogiske læreplan,
som kommer i 2004.

Gladsaxe - kommunal læreplan i 2000

Flere kommuner begyndte senere at etablere
lokale pædagogiske læreplaner, bl.a. Gladsaxe
kommune med henblik på en indholdsmæssig
beskrivelse og styring af det pædagogiske
arbejde i kommunens daginstitutioner.

Billedet er fra en børnehave i Kbh i 60erne - venligst udlånt af historiker Nete Wingender
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Med udgangspunkt i pædagogisk udviklings-
arbejde gennemført i institutionerne siden 1993
besluttede Gladsaxe Byråd i 2000, at der skulle
arbejdes efter en overordnet pædagogisk lære-
plan for det lokale pædagogiske arbejde, eller
læreplanarbejde i den enkelte institution. Den
hedder “Målsætning for daginstitution og dag-
pleje i Gladsaxe”.  Læring blev her fremhævet
som et centralt begreb, som skulle indføjes sig i
den pædagogiske hverdag!

I denne kommunale læreplan var der beskrevet
et fælles formål og værdigrundlag, som dag-
institutionerne skulle udmøntes i praksis.
Yderligere blev beskrevet de overordnede
forventninger til hvilke grundlæggende erfa-
ringer og kompetencer, børn skulle tilegne sig.
Desuden beskrev læreplanen, hvilket indhold
institutionerne skulle prioritere i tilrettelæggel-
sen af det pædagogiske arbejde.

I forlængelse af dette udkom to vejlednings-
hæfter. Det ene hæfte, “Tanker bag en plan”,
introducerer de ideer og den pædagogisk
tænkning, der ligger bag års-/læreplanen.
Det andet hæfte “Fra plan til praksis” beskri-
ver, hvordan målsætningerne kan omsættes til
pædagogisk praksis. I løbet af  2003 blev et
årsplankoncept introduceret som en fælles
ramme for læreplansarbejdet i Gladsaxe
Kommune. Nøglebegreberne bag det forløb
på vej mod en kommunal læreplan var at
pædagogerne skulle tænke og arbejde didaktisk
og systematisk dokumentere og evaluere det
pædagogiske arbejde.

Man talte endvidere om at sikre læringen via
refleksion. Pædagogen skulle gennem doku-
mentation af sin praksis kunne få hjælp til at
reflektere over spørgsmålet: Hvor er jeg nu?
Hvad er det næste? Det vil sige, at pædagogen
skal kunne følge sin egen læreproces såvel som
barnets. Og målet med pædagogiske doku-
mentation var at det skulle skabe informationer

om læring i børnehøjde såvel som i voksen-
højde.

Virksomhedsplaner

 Et styringstiltag i forhold til daginstitutionerne,
som får national udbredelse i 1990erne, var
virksomhedsplanerne.
Års- eller virksomhedsplaner i daginstitutioner
blev indført i 1995. Det var ikke lovpligtigt at
skrive års- og virksomhedsplaner, men den
kommunale forvaltning eller den selvejende
institutions bestyrelse kan forlange det. Planerne
blev dog en realitet i langt de fleste kommuner.
Års- og virksomhedsplaner formuleres af
institutionernes ledelse og medarbejdere i
samarbejde med forældrebestyrelsen, i
selvejende institutioner er det dog kun
forældrebestyrelsen.

Søren Smidt fremhæver at virksomhedspla-
nerne (for første gang i danske daginstitutioner-
nes historie) repræsenterer krav om sammen-
fattende beskrivelser af daginstitutionernes virke
og som skal foregå skriftlig og jævnlig
tilbagevendende. Det skulle således først og
fremmest forstås som udtryk for et forsøg på
at styre og forvalte området, men dog uden at
pålægge det et specifikt indhold, som vi først
ser introduceret med læreplanen i 2004. Set
med pædagogprofessionens briller kunne man
på den ene side hævde at den herigennem
kunne betragtes som at stå i fare for få frataget
nogle af sin autonomi med kravet om at
kommunikere sine pædagogiske planer og
praksis til andre instanser. På den anden side
kunne man sige, at   professionen fik øgede
muligheder for at redegøre for hvad den
repræsenterer og arbejder med.

Arbejdet med virksomhedsplaner og målfor-
muleringerne i Lov om social service førte til, at
pædagogerne skulle begynde at fokusere på
børns læring. En analyse af  kommunale doku-
menter som Smidt gennemførte, viser, at læring
og især med vægt på sprogstimulering og
skoleparathed stort set var medtænkt i alle
kommuners virksomhedsplaner.
Man kunne således sige, at pædagogernes
arbejde med virksomhedsplanerne blev under-
lagt en styringsmæssig struktur, som betød at
der kom mere planlægning og målrettethed ind
dagtilbuddet og man dermed rykkede nærmere
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den egentlige lov om pædagogiske læreplaner,
som man fik i 2004.

Nationale pædagogiske læreplaner

2004 og 2018

Daginstitutionerne havde således været pålagt at
udarbejde i virksomhedsplaner i flere år før de
pædagogiske læreplaner, men det blev stadig-
væk diskuteret, hvorvidt daginstitutioner skulle
være et autonomt sted med så lidt statslige
blanding som muligt og med plads til forskel-
lighed i pædagogikken. I dag, 16 år senere, står
vi et andet sted. Skuer man ud over daginstitu-
tionsområdet i dag er forskellige pædagogiske
retninger og orienteringer vanskeligere at få øje
på. Til gengæld har vi fået et utal af koncepter
og metodikker. Vi diskuterer ikke længere, om
vi skal have læreplaner, men hvordan
læreplanen kan styrkes. Resultatet var at vi fik
den styrkede pædagogiske læreplan i 2018 med
et statslig vedtaget pædagogisk grundlag. Den
udvikling vi har set på daginstitutionsområdet
er selv-følgelig ikke sket alene med baggrund i
læreplanerne. Læreplanerne er derimod blot en
brik i den samlede politiserede udvikling og
hvor daginstitutionerne også er blevet en del af
et uddannelsesmæssig felt og styringskæde.
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